Задача 1 
Виберіть постачальника (вказати ваговий коефіцієнт) методом аналітичної ієрархічної процедури, використовуючи наступні дані:

	
	Якість
	Ціна
	Обслуговування

	Якість
	1
	3
	0,5

	Ціна
	0,33
	1
	2

	Обслуговування
	2
	0,5
	1


Матриця попарних порівнянь постачальників по кожному критерію

	Якість
	S1
	S2

	S1
	1
	5

	S2
	0,2
	1

	Ціна
	S1
	S2

	S1
	1
	0,2

	S2
	5
	1

	Обслуговування
	S1
	S2

	S1
	1
	5

	S2
	0,2
	1


Розв’язання

Якщо підприємство приймає рішення купувати товар, то йому необхідно вибрати постачальника враховуючи наступні основні фактори:

· ціна;

· якість;

· обслуговування (заміна дефектних виробів, навчання користуванню обладнанням, ремонт обладнання).
Оскільки дані критерії є якісними, підприємство потребує розробки шкали виміру кожного фактору. Дану задачу можна розв’язати за допомогою методу аналітичної ієрархічної процедури (Analytic Hierarchy Process – AHP).

Шкала оцінок, що використовується даним методом:

Шкала оцінок

	Вираження переваги
	Кількісна оцінка в балах

	Дуже сильна перевага
	9

	Сильна перевага
	7

	Середня перевага
	5


	Помірна перевага 
	3

	Відсутність переваги
	1


Спочатку необхідно оцінити всі критерії попарно. Отримані значення вносяться в матрицю попарних порівнянь:

Матриця попарних порівнянь

	
	Якість
	Ціна
	Обслуговування

	Якість
	1
	3
	1/2

	Ціна
	1/3
	1
	2

	Обслуговування
	2
	1/2
	1

	Сума 
	10/3 
	9/2
	7/2


Отриману матрицю можна використати отриманням вагових коефіцієнтів. Вагові коефіцієнти показують відносну значимість кожного критерію. Складаємо скориговану матрицю попарних порівнянь:

	Скоригована матриця попарних порівнянь


	Якість
	Ціна
	Обслуговування
	Ваговий коефіцієнт

	Якість
	3/10
	6/9
	1/7
	0,45

	Ціна
	1/10
	2/9
	4/7
	0,30

	Обслуговування
	6/10
	1/9
	2/7
	0,25


Матриця попарних порівнянь постачальників по кожному критерію

	Якість
	S1
	S2

	S1
	1
	5

	S2
	0,2
	1

	Ціна
	S1
	S2

	S1
	1
	0,2

	S2
	5
	1

	Обслуговування
	S1
	S2

	S1
	1
	5

	S2
	0,2
	1


Потім порівняємо  постачальників по кожному критерію:

Порівняння постачальників

	
	S1
	S2

	Якість

	S1
	1
	5

	S2
	0,2
	1

	
	 0,833
	0,167

	Ціна

	S1
	1
	0,2

	S2
	5
	1

	
	0,167
	0,833

	Обслуговування 

	S1
	1
	5

	S2
	0,2
	1

	
	0,833
	0,167


Далі розраховуємо загальну суму вагових коефіцієнтів:

Вибір постачальників
	
	Якість
	Ціна
	Обслуговування
	

	S1
	0,45*0,833+0,30*0,167+0,25*0,833 
	0,633

	S2
	0,45 *0,167+0,30*0,833+0,25*0,167
	0,367


В даному прикладі постачальник S1 є кращим з рейтингом 0,633.

Задача 2.

Розрахувати наступну стратегію сукупного планування: обсяги виробництва відслідковують попит, що досягається варіацією чисельності робітників повністю зайнятих тільки в основний робочий час 8-годинного робочого дня. Реалізація такої стратегії передбачає додаткове наймання або звільнення робітників. Визначити витрати, обумовлені дефіцитом за квітень.

	
	Січень
	Лютий
	Березень
	Квітень
	Травень
	Червень

	Виробнича програма
	550
	430
	370
	330
	250
	200

	Кількість робочих днів
	22
	23
	24
	20
	21
	22


Трудомісткість одиниці продукції, нормо-годин – 7.

Вартість найму та навчання одного робітника, грн. – 90.

Витрати на звільнення одного робітника, грн. – 160.

Місячні витрати на зберігання одиниці продукції, грн. – 25.

Місячні втрати, обумовлені дефіцитом одиниці продукції, грн. – 55.

Погодинна тарифна ставка (в основний робочий час), грн. – 7.

Розв’язання
Розглянемо  наступні стратегії: 
План 1 (чиста стратегія): Обсяги виробництва відслідковують місячні виробничі програми, що досягається виключно варіацією чисельності робітників, повністю зайнятих тільки в основний робочий час 8-годинного робочого дня. Реалізація такої стратегії передбачає щомісячне додаткове наймання або звільнення робітників, що можливо тільки за погодженням з профспілковою організацією.

План 2 (чиста стратегія): Незмінний темп виробництва відповідає такому, який забезпечує виконання виробничої програми планового горизонту (тобто за 6 місяців). Змінний обсяг запасу готової продукції, можливий дефіцит запасу. Чисельність робітників, які зайняті тільки в основний робочий час, — фіксована і визначається виходячи з середньої потреби в робітниках, яка забезпечує виконання виробничої програми планового горизонту, тобто:
Фіксована планова чисельність робітників = (Виробнича програма планового горизонту ( Трудомісткість одиниці продукції)/(Загальна кількість робочих днів планового горизонту ( 8 робочих годин на день).

В  нашому випадку  це становитиме:

Фіксована планова чисельність робітників = [(550+ 430 + 370 + 330+ 250 + 200) ( 7]/(32 ( 8) = 58,2 ( 58 робітників.

Слід відзначити, що для задоволення очікуваного попиту в цьому варіанті плану використовуються місячні резервні запаси .

План 3 (чиста стратегія): Плановий темп виробництва відповідає мінімальній місячній виробничій програмі на протязі планового горизонту при фіксованій чисельності робітників, зайнятих в основний робочий час 8-ми годинного робочого дня. В разі перевищення попиту понад мінімальну місячну виробничу програму використовується субпідряд. Чисельність робітників визначають виходячи з мінімальної місячної виробничої програми таким чином: 

Фіксована планова мінімально необхідна чисельність робітників = (Найменша місячна виробнича програма ( Трудомісткість одиниці продукції)/(Місячна кількість робочих днів відповідного місяця ( 8 робочих годин на день).

У прикладі, який тут розглядається, мінімальна місячна виробнича програма припадає на січень і чисельність робітників становитиме:

Фіксована планова мінімально необхідна чисельність робітників =

= [200 (червень) ( 7]/(22 ( 8) = 7,95  ( 8робітників.

План 1. Виробництво відслідковує попит. Змінна чисельність робітників. Чисельність на початок січня прийняти рівною потребі в робітниках для забезпечення виробництва в січні.

Таблиця  1
Розрахунок  витрат за  першим  варіантом  сукупного  плану    виробництва:

Обсяг  виробництва  відслідковує  незалежний  попит  варіацією  чисельності  робітників 

	Показники
	Місяці

	
	

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	Всього

	Виробниче завдання 
	550
	430
	370
	330
	250
	200
	2130

	Трудомісткість виробничого завдання (виробниче  завдання *7)
	3850
	3010
	2590
	2310
	1750
	1400
	 

	Місячна  кількість робочих  днів
	22
	23
	24
	20
	21
	22
	 

	Місячний фонд робочого часу  одного робітника (місячна кількість робочих  днів *8)
	176
	184
	192
	160
	168
	176
	 

	Планова чисельність робітників (трудомісткість  виро.завдання/місячний  фонд  робочого часу)
	22
	16
	13
	14
	10
	8
	 

	Додаткове наймання робітників
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	 

	Витрати  на найм
	0
	0
	0
	90
	0
	0
	90

	Звільнення робітників
	0
	6
	3
	0
	4
	2
	 

	Витрати на звільнення
	0
	883
	459
	0
	643
	394
	2379

	Пряма  оплата праці
	26950
	21070
	18130
	16170
	12250
	9800
	104370

	Загальні  витрати, грн.
	106839


Найменші    витрати  забезпечуються  по першому   варіанту  плану. 

За  даним  планом 1  виробництво відслідковує попит. Утримується  змінна чисельність робітників.  

За  обраним  планом  складається  сукупний  план  виробництва  у  табл.2. 

Таблиця  2
Сукупний  план  виробництва (по плану 1)

	Показники
	Місяці

	
	

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	Всього

	Залишок продукції на початок місяця
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	16

	Виробниче завдання 
	550
	430
	370
	330
	250
	200
	2130

	Планова чисельність робітників
	22
	16
	13
	14
	10
	8
	 

	План  виробництва
	550
	430
	370
	330
	250
	200
	2130

	Залишок продукції   на кінець місяця
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	 


За  результатами  проведених  розрахунків,  з’ясовано,  що для усунення  дефіциту  продукції  необхідно  в  квітні  найняти  1  робітника,  в  лютому  звільнити  6 робітників,  в  березні -  3  робітників,  а  в  травні   і  червні   звільнити  відповідно  4  і  2  робітників. 
Завдяки  варіації  чисельності  робітників  підприємство  уникне  дефіциту,  проте  понесе  витрати  на  найм  та  звільнення  робітників.  В  сукупності  ці  витрати  2469 грн (90+2379). 

